

让青春更闪亮,让未来更精彩

济宁市第一人民医院青年医师规范化培训工作纪实

□杨雅迪

青春,代表着富有朝气、充满活力、敢于挑战;医生,代表着救死扶伤、敢于奉献、责任与担当。当青春与医生这一职业碰撞,唯有知识,才能将青春装扮得光鲜闪亮,才能让青年医师成为未来救死扶伤路上的中坚力量。

百年一院,薪火相传。一代代名医大家,就像温润谦逊的绿叶,在静默中创造绿荫,为年轻者提供坚实的路。多年来,济宁市第一人民医院一直注重青年医师培养,强化“三基三严”训练,发挥“传、帮、带”优良传统,锻炼塑造了一支基础扎实、技术过硬的医师队伍。1999年,济宁市第一人民医院被原省卫生厅认定为住院医师规范化培训基地;2011年,被认定为全科医师规范化培训基地。

2014年,中国全面推行住院医师规范化培训工作,济宁市第一人民医院被评为首批国家级住院医师规范化培训基地。通过近几年的努力实践,医院克服重重难关,青年医师规范化培训工作组织管理体系更加完善、培训制度更加健全,既顺应时代要求,又创新性地铺就了一条符合当下形势的住培之路。

培训更规范 青春不迷茫

“人才是医院事业发展的核心资源!青年医师是潜在的医学人才,他们的成长与发展关系到医院的整体素质,关系到医院的医疗质量、前途和命运。”济宁市卫生健康委党委委员、济宁市第一人民医院党委书记、理事长孙树印表示,医学是关乎患者生命健康的学问,因此对从事这一行业的医师的要求远高于一般行业。

2015年,吴冬硕士研究生毕业来到济宁市第一人民医院工作,经过短期的岗前培训后,硕士急诊医学专业毕业的他到急诊科开始了为期三年的住培。

“我于2018年完成住培,并顺利通过结业考试,成为一名合格的临床医师。同时也正式走上急诊工作的一线——急诊门诊。这三年的培训对我来说是一次宝贵的财富,不仅在专业知识层面,更是在做人做事做学问方面都有了巨大的提升。”谈及三年的规培,吴冬感触颇深。

培训伊始,住培基地为吴冬明确了一对一导师,同时,医院还组织学员多学科的院内业务学习讲座、请国内外医学大咖来院授课、主管部门定期或不定期进行理论考核。业务学习之外,急诊科内部每月定期组织业务学习、教学查房,主管教学的科主任及教学秘书根据临床所需统筹安排讲课内容。

同时,住培基地鼓励并组织住培医师参加各种技能竞赛。吴冬积极参加了“第五届济宁市医疗急救技能大赛”。在参赛培训期间,在医院急诊科主任、带教老师的精心指导下,吴冬取得了急救大赛脊髓

损伤与搬运项目个人第一名、团体特等奖的好成绩,荣获了济宁市“技术能手”称号,并获得济宁市“五一劳动奖章”。

“导师和授课老师们谦逊认真的态度、抢救一线扎实的技术,对我们有着潜移默化的作用,不仅让我们逐渐成长,更开始融入百年一院这个大家庭。”吴冬说。

从2015年开始,济宁市第一人民医院每年都会制定年度医师分层级培训计划,根据不同年级住培医师现况,分层级培训。因人施教、按需授课、弥补不足,培训形式更是多样、考核更加严格,所有住培医师在理论知识、技能操作等方面取得长足进步。

制度更完善 成效更显著

用知识打造出闪亮的年轻医师,非一日之功,更需完善的制度保障和全员的足够重视。

针对住院医师规范化培训工作,济宁市第一人民医院实行一把手负责制,分管院长具体负责住院医师规培工作,将住培工作情况作为工作考核内容。对带教老师资格实行动态管理,每年评选优秀带教老师并给予奖励。定期组织带教老师满意度调查,考评结果记入带教老师总体考核。

同时,住培医师导师由各科室学科带头人或技术骨干组成,三年规培期间,由一名导师负责其培训工作及生活,住培医师到各专业科室制定专人进行一对一带教。

“取自花丛,再美不过您脸上绽放的笑容;越陌度阡,最美的风景是深夜里您淳淳教导的身影……”这是一名住培医师写给带教老师张健的信。

张健,济宁市第一人民医院消化内科副主任医师,内科住培基地教学主任,济宁医学院副教授,长期担任济宁医学院及医院住培生教学及管理工作。

教学中,张健重视住培生理论及实践培养相结合,以身作则、言传身教,他关心培训对象,充分发挥每个年轻医师的特长。生活中,张健对住培医师无微不至。学员家中有困难,他会及时伸出援助之手;学员内心有波动,他会第一时间给予心理疏导。

去年,中国医师学会组织开展了2018年度全国住院医师规范化培训“优秀带教老师”评选活动,共计评选出“优秀带教老师”100名,其中山东省有两名优秀带教老师,张健是其中之一。

桃李流丹,繁花几度艳。在带教老师的认真教导和辛勤付出下,一名又一名的住培医师完成了向临床住院医师的转变,一块又一块的璞玉闪现出一道又一道华美的痕迹。

培训向下延 共同谋提升

根据要求,2020年,中国将基本建立住院医师规范化培训制度,所有新进医疗岗位的本科及以上学历临床医师均接受住院医师规范化培训。作为国家级住院医师规范化培训基地,济宁市第一人民医院更是承担着外院委培学员以及社会化学员的招生和培训。

近年来,根据社会需求,济宁市第一人民医院对全科、儿科、妇产科、精神科、麻醉科等紧缺专业倾斜招生政策。目前,医院共有委培学员、社会化学员近600人。

为进一步做好全科医师

住培工作,提高培训质量,为基层培养输送合格的医疗人才,济宁市第一人民医院根据培训实际开展情况和协同基地实际,经过严格遴选,与济宁高新区黄屯街道卫生院建立协同关系,将其作为基层实践基地,共同做好全科医师培训。

同时,委培学员、社会化学员的培训计划和本院学员相当,带教老师资历均等,按照学员的不同阶段水平,分层级培训。鼓励学员主动参与临床诊疗活动,理论联系实际,指导培训学员临床技能操作,通过视频、观摩、模拟训练、实际操作等,快速提高临床技术水平。

济宁市第一人民医院分别与委培单位、培训学员签订培训协议,按照国家政策,落实委培医师、社会化医师待遇,做好生活保障,使其后顾无忧。

“规范化培训管理是一个非常复杂的系统工程,它依赖于各个职能部门配合,也取决于培训全过程中各个关节的把关,其宗旨就是培育有岗位胜任能力的医师。我院作为省、市区域医疗中心,有责任、有义务做好区域内青年医师培训工作。”孙树印表示,住培基地在重视规培医师专业理论知识和临床实践能力的同时,更是加强医德医风、政策法规、人际沟通交流等内容的培养,积极组织医学人文、医患沟通讲座,提供心理健康疏导;开展义诊、义工、“小丑医生”等活动,提升规培医生的奉献意识和协作精神。

当下,通过为期三年的规范化培训,许许多多年轻住培医师走向临床一线,年轻的他们,已成为各医疗机构当之无愧的中坚力量。

山东省职防院专家重点培训这些项目

防治职业病危害,队伍技术加码

本报济宁10月16日讯(记者 李锡巍 通讯员 李婧) 日前,济宁市召开职业健康监测项目推进暨培训会。会议邀请山东省职防院专家对重点职业病监测项目等进行现场技术培训。

当前济宁的职业病防治形势是“困难与希望同在、挑战与机遇并存”,全市职业健康监测队伍相对比较年轻,迫切需要加强业务学习,提升工作能力,尽快适应工作需要。按照“摸清底数,理顺机制,提高能力,压实责任,精准突破”的总体思路,确保职业健康工作不断档、有提升、见实效。各县市区卫生健康局及相关监测单位要高度重视职业病防治项目工作,按时上报监测数据,确保今年职业病防治项目工作顺利完成。

会上还重点回顾总结了全市2018年度重点职业病监测项目和职业病统计报告工作,指出全市职业病防治机构网络体



培训会现场。

系趋于健全,重点职业病监测项目工作稳步推进,职业病统计报告工作逐步规范,但还存在个案卡报告少,报告范围、报告区域不准确,个别县市区、机

构报告不够全面等问题。随后,山东省职防院专家分别对重点职业病监测、工作场所职业病危害因素监测项目工作进行详细讲解培训。

一线医护人员 接种流感疫苗

本报济宁10月16日讯(记者 李锡巍 通讯员 何双胜) 近日,任城区妇幼保健院为临床一线医护人员免费接种流感疫苗。旨在进一步做好临床一线医护人员流感防控工作,增强他们的免疫力,预防医护人员院内感染,确保患者安全。

流行性感冒是由流感病毒引起的对人类健康危害较重的急性呼吸道传染病,接种流感疫苗是最经济最有效的预防手段。而医护人员在日常诊疗活动中,暴露在流感病毒的风险较高,一旦感染,不仅影响工作效

率,还会增加院内感染和传播的风险。

随着流感高发季已经到来,为切实做好流行性感冒防控工作,任城区妇幼保健院投入专项资金,购进流感疫苗,在不影响医务人员正常工作的同时,各部室分批次进行流感疫苗接种,并确保重点科室全员接种。

与此同时,任城区妇幼保健院呼吁6-23月龄婴幼儿、2-5岁儿童、60岁及以上老年人和看护人员也要积极参与到流感疫苗接种活动中来,提升流感防病能力,远离流感病毒,切实保障身体健康。